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-สำเนาคู่ฉบับ-
ข้อบังคับ 
ว่าด้วยประมวลจริยธรรมของข้าราชการการเมืองท้องถิ่นฝ่ายสภาท้องถิ่น
เทศบาลตำบลฉวาง  พ.ศ. ๒๕61
****************


ประมวลจริยธรรมนี้จัดทำขึ้นตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๗๙  โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ


๑.  เป็นเครื่องมือกำกับความประพฤติของข้าราชการการเมืองท้องถิ่นฝ่ายสภาท้องถิ่น เทศบาลตำบลฉวาง   ที่สร้างความโปร่งใส มีมาตรฐานในการปฏิบัติงานที่ชัดเจนและเป็นสากล


๒.  ยึดถือเป็นหลักการและแนวทางปฏิบัติอย่างสม่ำเสมอ  และเป็นเครื่องมือการตรวจสอบการทำงานด้านต่างๆ  ทั้งในระดับองค์กรและระดับบุคคล  เพื่อให้การดำเนินงานเป็นไปตามหลักคุณธรรมจริยธรรมอย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล


๓.  ทำให้เกิดรูปแบบองค์กรอันเป็นที่ยอมรับ  เพื่อความน่าเชื่อถือเกิดความมั่นใจแก่ผู้รับบริการและประชาชนทั่วไป  ตลอดจนผู้มีส่วนได้เสีย


๔.  ให้เกิดพันธะผูกพันระหว่างองค์กรและบุคคลในทุกระดับ  ให้ใช้อำนาจในขอบเขต  สร้างระบบความรับผิดชอบต่อตนเอง  ต่อผู้บังคับบัญชาหรือผู้ใต้บังคับบัญชา  ต่อองค์กร  ต่อประชาชนและสังคมตามลำดับ 


๕.  ป้องกันการแสวงหาประโยชน์โดยมิชอบ  และความขัดแย้งทางผลประโยชน์ที่อาจเกิดขึ้น  รวมทั้งเสริมสร้างความโปร่งใสในการปฏิบัติงาน


ทั้งนี้  รวมถึงเพื่อใช้เป็นค่านิยมร่วมสำหรับองค์กรและบุคคล  พึงยึดถือเป็นแนวทางปฏิบัติควบคู่ไปกับระเบียบและกฎข้อบังคับอื่นๆ อย่างทั่วถึงและมีประสิทธิภาพ


อาศัยอำนาจตาม รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ประกอบกับระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ.๒๕๔๗ ข้อ ๑๖(๖)       เทศบาลตำบลฉวางจึงออก   ข้อบังคับ   ไว้ดังต่อไปนี้
/ หมวด...
หมวด ๑
บททั่วไป


ข้อ ๑  ข้อบังคับ นี้  เรียกว่า “ข้อบังคับว่าด้วยประมวลจริยธรรมของข้าราชการการเมืองท้องถิ่นฝ่ายสภาท้องถิ่นของเทศบาลตำบลฉวาง   พ.ศ. ๒๕๕๕”



ข้อ ๒ ข้อบังคับ นี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่ วันที่   28 พฤษภาคม  พ.ศ. ๒๕๕๕ เป็นต้นไป



ข้อ ๓  ในข้อบังคับ นี้
                            “ประมวลจริยธรรม”  หมายถึง  ประมวลจริยธรรมของข้าราชการการเมืองท้องถิ่นฝ่ายสภาท้องถิ่นของเทศบาลตำบลฉวาง  
                          
 “ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น”   หมายถึง  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นฝ่ายสภาท้องถิ่น  
 (ประธานสภาฯ  รองประธานสภาฯ  เลขานุการสภาฯ  สมาชิกสภาท้องถิ่น ) รวมทั้งบุคคลที่ฝ่ายสภาท้องถิ่นแต่งตั้งตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.๒๔๙๖
                           
 “คณะกรรมการจริยธรรม”   หมายถึง  คณะกรรมการจริยธรรมของข้าราชการการเมืองท้องถิ่นฝ่ายสภาท้องถิ่น  เทศบาลตำบลฉวาง  
                         
  ข้อ ๔  ให้ ประธานสภาเทศบาล เป็นผู้รักษาการตามระเบียบนี้
หมวด ๒
มาตรฐานจริยธรรม
ส่วนที่๑
มาตรฐานจริยธรรมอันเป็นค่านิยมหลัก
                            
ข้อ ๕  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น มีหน้าที่ดำเนินการให้เป็นไปตามกฎหมาย เพื่อรักษาประโยชน์ส่วนรวม   เป็นกลางทางการเมือง   อำนวยความสะดวกและเป็นกลางให้แก่ประชาชนตาม            หลักธรรมาภิบาล  โดยจะต้องยึดมั่นในมาตรฐานทางจริยธรรมอันเป็นค่านิยมหลัก  ๙  ประการ  ดังนี้
1) การยึดมั่นในคุณธรรมจริยธรรม
2) การมีจิตสำนึกที่ดี ซื่อสัตย์ และรับผิดชอบ
3) การยึดถือประโยชน์ของประเทศชาติเหนือกว่าประโยชน์ส่วนตัว และไม่มี
ผลประโยชน์ซับซ้อน
4) การยืนหยัดทำในสิ่งที่ถูกต้อง เป็นธรรม และถูกกฎหมาย
5) การให้บริการแก่ประชาชนด้วยความรวดเร็ว มีอัธยาศัย และไม่เลือกปฏิบัติ
6) การให้ข้อมูลข่าวสารแก่ประชาชนอย่างครบถ้วน  ถูกต้อง และไม่บิดเบือน
ข้อเท็จจริง
7) การมุ่งผลสัมฤทธิ์ของงาน  รักษามาตรฐาน มีคุณภาพ  โปร่งใส  และตรวจสอบได้
8) การยึดมั่นในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข
9) การยึดมั่นในหลักจรรยาวิชาชีพขององค์กร
/ส่วนที่ 2

ส่วนที่ ๒
มาตรฐานทางจริยธรรมของข้าราชการการเมืองท้องถิ่น

ข้อ ๖  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องจงรักภักดีต่อชาติ ศาสนา และพระมหากษัตริย์ตลอดจนเป็นแบบอย่างที่ดีในการเคารพและรักษาประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข


ข้อ ๗ ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องเป็นแบบอย่างดีในการรักษาไว้และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ
                           
ข้อ ๘ ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องเป็นแบบอย่างที่ดีในการเป็นพลเมืองดี เคารพและปฏิบัติตามกฎหมายอย่างเคร่งครัด


ข้อ ๙  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องปฏิบัติตนอยู่ในจริยธรรม  คุณธรรม  และศีลธรรม  ทั้งโดยส่วนตัวและโดยหน้าที่รับผิดชอบต่อสาธารณชน  ทั้งต้องวางตนให้เป็นที่เชื่อถือศรัทธาของประชาชน


ข้อ ๑๐  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องเคารพสิทธิ  เสรีภาพส่วนบุคคลของผู้อื่นโดยไม่แสดงกิริยา  หรือใช้วาจาอันไม่สุภาพ  อาฆาตมาดร้าย  หรือใส่ร้ายหรือเสียดสีบุคคลใด


ข้อ ๑๑  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องมีอุดมการณ์ในการทำงานเพื่อประเทศชาติ และต้องถือเอาผลประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชนเป็นสิ่งสูงสุด


ข้อ ๑๒  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องรับใช้ประชาชนอย่างเต็มความสามารถด้วยความรับผิดชอบ  ซื่อสัตย์  สุจริต  เสียสละ  เป็นธรรม  ไม่เลือกปฏิบัติ และปราศจากอคติ


ข้อ ๑๓  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องสร้างจิตสำนึกให้ประชาชนในท้องถิ่นประพฤติตนเป็นพลเมืองดี  ร่วมกันพัฒนาชุมชนให้น่าอยู่คู่คุณธรรม  และดูแลรักษาสภาพสิ่งแวดล้อมในพื้นที่รับผิดชอบ


ข้อ ๑๔  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องไม่ใช้หรือยินยอมให้ผู้อื่นใช้สถานะหรือตำแหน่งการเป็นข้าราชการการเมืองไปแสวงหาผลประโยชน์ที่มิควรได้โดยชอบด้วยกฎหมายสำหรับตนเองหรือผู้อื่น  ไม่ว่าจะเป็นประโยชน์ทางทรัพย์สินหรือไม่ก็ตาม


ข้อ ๑๕  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องไม่ใช้สถานะหรือตำแหน่งการเป็นข้าราชการการเมืองเข้าไปก้าวก่ายหรือแทรกแซงการบรรจุ  แต่งตั้ง  ย้าย  โอน  เลื่อนตำแหน่ง  และเลื่อนขั้นเงินเดือน  ของข้าราชการซึ่งมีตำแหน่งหรือเงินเดือนประจำ  และมิใช่ข้าราชการการเมือง  พนักงาน  หรือลูกจ้างของหน่วยงานราชการ  หน่วยงานของรัฐ  รัฐวิสาหกิจ  กิจการที่รัฐถือหุ้นใหญ่  หรือราชการส่วนท้องถิ่นหรือบุคคลดังกล่าวพ้นจากตำแหน่ง  ทั้งนี้  เว้นแต่เป็นการปฏิบัติตามอำนาจหน้าที่ตามกฎหมาย 


ข้อ ๑๖  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องไม่ยินยอมให้คู่สมรส  ญาติสนิท  บุคคลในครอบครัวหรือผู้ใกล้ชิดก้าวก่ายหรือแทรกแซงการปฏิบัติหน้าที่ของตนหรือของผู้อื่น  และต้องไม่ยินยอมให้ผู้อื่นใช้อำนาจหน้าที่ของตนโดยมิชอบ


ข้อ ๑๗  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องระมัดระวังมิให้การประกอบวิชาชีพ  อาชีพ  หรือการงานอื่นใดของคู่สมรส  ญาติสนิท  หรือบุคคลในครอบครัวของตนที่มีลักษณะเป็นการกระทบกระเทือนต่อความเชื่อถือศรัทธาของประชาชนในการปฏิบัติหน้าที่ของตน


ข้อ ๑๘  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องรักษาความลับของทางราชการ  เว้นแต่เป็นการปฏิบัติตามอำนาจหน้าที่ตามกฎหมาย


ข้อ ๑๙  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องยึดมั่นในกฎหมายและคำนึงถึงระบบคุณธรรม  ในการแต่งตั้งผู้สมควรดำรงตำแหน่งต่างๆ 
/ ข้อ 20 


ข้อ ๒๐  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นเมื่อพ้นจากตำแหน่งแล้ว  ต้องไม่นำข้อมูลข่าวสารอันเป็นความลับของทางราชการซึ่งตนได้มาในระหว่างอยู่ในตำแหน่งไปใช้เพื่อเกิดประโยชน์แก่องค์กรเอกชน  ทั้งนี้  ภายในกำหนดระยะเวลาสองปี  นับจากวันที่พ้นจากตำแหน่ง


ข้อ ๒๑  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องเปิดเผยข้อมูลการทุจริต  การใช้อำนาจในทางที่ผิด  การฉ้อฉล  หลอกลวง  หรือกระทำการอื่นใดที่ทำให้ข้าราชการเสียหายต่อเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบ


ข้อ ๒๒  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องไม่เรียกร้องของขวัญ  ของกำนัล  หรือประโยชน์อื่นใดจากผู้อื่น  เพื่อประโยชน์ต่างๆ  อันอาจเกิดจากการปฏิบัติหน้าที่ของตน  และจะต้องดูแลให้คู่สมรส  ญาติสนิท  หรือบุคคลในครอบครัวปฏิบัติเช่นเดียวกันด้วย


ข้อ ๒๔  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นพึงพบปะเยี่ยมเยียนประชาชนอย่างสม่ำเสมอ  เอาใจใส่ทุกข์สุข  และรับฟังเรื่องราวร้องทุกข์ของประชาชน  และรีบหาทางช่วยเหลืออย่างเร่งด่วนอย่างเท่าเทียมกัน  โดยไม่เลือกปฏิบัติ


ข้อ ๒๕  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น  ต้องไม่ใช้หรือบิดเบือนข้อมูลข่าวสารของราชการ  เพื่อให้เกิดความเข้าใจผิด  หรือเพื่อผลประโยชน์สำหรับตนเองและผู้อื่น


ข้อ ๒๖  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องรักษาทรัพย์สินของทางราชการ  และใช้ทรัพย์สินของทางราชการให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์นั้นๆ  เท่านั้น


ข้อ ๒๗  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องไม่ประพฤติตนอันอาจให้เกิดความสูญเสียต่อเกียรติภูมิของชาติ


ข้อ ๒๘    ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องไม่คบหาหรือให้การสนับสนุนแก่ผู้ประพฤติผิดกฎหมาย  หรือผู้ที่มีความประพฤติในทางเสื่อมเสีย  เช่น  ผู้เปิดบ่อนการพนัน  หรือผู้ที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติด  อันอาจกระทบกระเทือนต่อความเชื่อถือศรัทธาของประชาชนในการปฏิบัติหน้าที่ของตน


ข้อ ๒๙  ข้าราชการการเมืองท้องถิ่นต้องแสดงความรับผิดชอบตามควรแก่กรณีเมื่อปฏิบัติหน้าที่บกพร่องหรือปฎิบัติหน้าที่ผิดพลาดร้ายแรง
หมวดที่ ๓
กลไกและระบบบังคับใช้ประมวลจริยธรรม
ส่วนที่๑
กลไกบังคับการประมวลจริยธรรม
                           ข้อ  ๓๐  ให้ประธานสภาเทศบาล  มีหน้าที่กำกับดูแลการให้มีการปฏิบัติตามประมวลจริยธรรมนี้อย่างทั่วถึงและเคร่งครัด โดยมีอำนาจหน้าที่ดังนี้
1) ดำเนินการเผยแพร่  ปลูกฝัง  ส่งเสริม  ยกย่องข้าราชการเมืองท้องถิ่นที่เป็น
แบบอย่างที่ดีและติดตามสอดส่องการปฏิบัติตามประมวลจริยธรรมนี้อย่างสม่ำเสมอ
2) ให้ความช่วยเหลือ ดูแล และคุ้มครองข้าราชการการเมืองท้องถิ่นซึ่งปฏิบัติ
ตามประมวลจริยธรรมนี้อย่างตรงไปตรงมา  มิให้ถูกกลั่นแกล้งหรือถูกใช้อำนาจโดยไม่เป็นธรรม
3) การดำเนินการต่อข้าราชการการเมืองท้องถิ่นที่อยู่ระหว่างถูกกล่าวหาว่าไม่ปฏิบัติ
ตามประมวลจริยธรรมนี้  อันมีผลกระทบต่อสิทธิหน้าที่ของผู้นั้นจะกระทำมิได้  เว้นแต่จะได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการจริยธรรมแล้ว
/ 4) การดำเนิน...
4) การดำเนินการอื่นตามที่กำหนดในประมวลจริยธรรมนี้
                        
ข้อ ๓๑  ให้ ประธานสภาเทศบาล แต่งตั้งคณะกรรมการการจริยธรรมของข้าราชการการเมืองท้องถิ่นฝ่ายสภาท้องถิ่นเทศบาลตำบลฉวางขึ้น เพื่อควบคุม  กำกับให้การปฏิบัติตามประมวลจริยธรรมนี้  ประกอบด้วย
1) ประธานสภาเทศบาล  เป็น ประธานคณะกรรมการจริยธรรม
2) ตัวแทนฝ่ายสภาท้องถิ่นที่ประธานสภาเทศบาล แต่งตั้งจำนวน  ๑  คน  เป็น
คณะกรรมการ
3) กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิภายนอก  จำนวน ๓ คน  ที่ผู้กำกับดูแลตามพระราชบัญญัติ
จัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น ๆ เป็นผู้เลือก เป็น คณะกรรมการ
                       

๔)  หัวหน้าสำนักงานปลัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  เป็น เลขานุการคณะกรรมการทั้งนี้  หัวหน้าสำนักงานปลัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดังกล่าวต้องไม่เคยถูกลงโทษทางวินัยมาก่อน  หากเคยถูกลงโทษทางวินัยมาก่อนให้นายกเทศมนตรี พิจารณาแต่งตั้งข้าราชการจากตำแหน่งในฝ่ายบริหาร ที่เหมาะสม
                
 ข้อ ๓๒ คณะกรรมการจริยธรรมมีอำนาจหน้าที่  ดังนี้
1) ควบคุม กำกับ ส่งเสริมและให้คำแนะนำในการใช้บังคับประมวลจริยธรรมนี้
ในองค์การปกครองส่วนท้องถิ่น
2) สอดส่องดูแลให้การปฏิบัติตามประมวลจริยธรรมในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
โดยอาจมีผู้ร้องขอหรือตามที่คณะกรรมการจริยธรรมเห็นเองก็ได้
3) ขอความร่วมมือให้กระทรวง  กรม  หน่วยงานราชการ  รัฐวิสาหกิจ  หน่วยงาน
อื่นของรัฐ  หรือห้างหุ้นส่วน  บริษัท  ชี้แจ้งข้อเท็จจริง  ส่งเอกสารและหลักฐานที่เกี่ยวข้อง  ส่งผู้แทน
หรือบุคคลในสังกัดมาชี้แจ้งให้ถ้อยคำเกี่ยวกับเรื่องที่สอบสวน
4) เรียกผู้กล่าวหา  หรือข้าราชการของหน่วยงานนี้มาชี้แจ้ง  หรือให้ถ้อยคำหรือส่ง
เอกสารและหลักฐานที่เกี่ยวกับเรื่องที่สอบสวน
5) พิจารณาวินิจฉัยชี้ขาดปัญหาอันเกิดจากการใช้บังคับประมวลจริยธรรมนี้
6) ส่งเรื่องให้ผู้ตรวจการแผ่นดินพิจารณาวินิจฉัยในกรณีที่เห็นว่าเรื่องนั้นเป็น
เรื่องสำคัญหรือมีผลกระทบในวงกว้างหลายองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
                         
 ๗)  ดำเนินการอื่นตามประมวลจริยธรรมนี้   หรือตามที่ผู้ตรวจการแผ่นดินมอบหมาย
                           

  ในการประชุมคณะกรรมการจริยธรรมให้นำกฎหมายว่าด้วยวิธีปฏิบัติราชการทางการปกครองมาใช้บังคับโดยอนุโลม
/ ส่วนที่ 2

ส่วนที่ ๒
ระบบบังคับใช้ประมวลจริยธรรม
                           ข้อ  ๓๓  กรณีมีการร้องเรียนหรือปรากฏเหตุการณ์จริยธรรมให้นำกฎหมายว่ามีการปฏิบัติ     ฝ่าฝืนประมวลจริยธรรมให้ประธานสภาเทศบาล ส่งเรื่องให้คณะกรรมการจริยธรรม   เป็นผู้รับผิดชอบพิจารณาดำเนินการโดยจะต้องไต่ส่วนข้อเท็จจริง  สืบสวนหาข้อเท็จจริง  หรือสอบสวนการฝ่าฝืนจริยธรรมนี้   และให้มีคำวินิจฉัยโดยเร็ว   และให้คณะกรรมการจริยธรรมส่งผลคำวินิจฉัยให้ประธานสภาเทศบาล มีคำสั่งลงโทษผู้ฝ่าฝืนประมวลจริยธรรม
                          กรณีมีการร้องเรียนหรือปรากฏเหตุว่า ประธานสภาเทศบาล  ปฏิบัติฝ่าฝืนประมวลจริยธรรม    ให้คณะกรรมการจริยธรรมที่เหลืออยู่เป็นผู้รับผิดชอบดำเนินการให้เลือกกันเองเป็นคณะกรรมการโดยจะต้องไต่ส่วนข้อเท็จจริงสืบส่วนหาข้อเท็จจริง    หรือสอบสวนการฝ่าฝืนจริยธรรมนี้    และให้คำวินิจฉัยโดยเร็วและให้คณะกรรมการจริยธรรมส่งผลการวินิจฉัยให้ผู้กำกับดูแลตามพระราชบัญญัติจัดตั้งองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น ๆ มีคำสั่งลงโทษผู้ฝ่าฝืนประมวลจริยธรรม
                         ข้อ  ๓๔ หากการดำเนินการไต่สวน  สืบสวน สอบสวนตามข้อ  ๓๓ แล้ว  ไม่ปรากฏข้อเท็จจริงว่ามีการฝ่าฝืนประมวลจริยธรรมให้ส่งยุติเรื่อง   แต่หากปรากฏข้อเท็จจริงว่าเป็นการฝ่าฝืนประมวลจริยธรรมให้สั่งลงโทษผู้ฝ่าฝืนตามข้อ  ๓๗
                         ข้อ ๓๕ การดำเนินการไต่สวน  สืบสวน  สอบสวนทางจริยธรรมและการลงโทษผู้ฝ่าฝืนตามส่วนที่ ๒ นี้ ให้นำแนวทางและวิธีการสอบส่วนตามมาตราทั่วไปเกี่ยวกับวินัย  และการรักษาวินัย  และการดำเนินการทางวินัยขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  มาบังคับใช้โดยอนุโลม
                          ข้อ  ๓๖ คำวินิจฉัยของคณะกรรมการจริยธรรมให้ถือเป็นที่สุด เว้นแต่
1.) ปรากฏข้อเท็จจริงในภายหลังที่อาจทำให้ผลของการวินิจฉัยนั้นเปลี่ยนแปลงไป
2.)  กรณีผู้ถูกลงโทษตามข้อ ๓๗  เห็นว่าตนเองไม่ได้รับความเป็นธรรมให้สามารถ
ร้องเรียนผู้ตรวจการแผ่นดินได้ภายใน  ๓๐  วันนับแต่วันที่ทราบคำสั่งการลงโทษ
หมวดที่ ๔
ขั้นตอนการลงโทษ
                        ข้อ ๓๗ การปฏิบัติฝ่าฝืนประมวลจริยธรรมนี้  ให้ดำเนินการตามควรแก่กรณีเพื่อให้การแก้ไขการดำเนินการที่ถูกต้อง  หรือตักเตือน  หรือนำไปประกอบการพิจารณาในการเข้าสู่ตำแหน่ง การพ้นจากตำแหน่ง  หรือการสั่งให้ผู้ฝ่าฝืนนั้นปรับปรุงตนเองหรือได้รับการพัฒนาเว้นแต่กรณี
                       ข้อ ๓๘ การปฎิบัติฝ่าฝืนประมวลจริยธรรมนี้  ถือเป็นการฝ่าฝืนจริยธรรมร้ายแรงหรือไม่ให้พิจารณาจากพฤติกรรมของผู้ฝ่าฝืน    ความจูงใจหรือเจตนา  มูลเหตุจูงใจ  ความสำคัญ  และระดับตำแหน่งตลอดจนหน้าที่ความรับผิดชอบของผู้ฝ่าฝืน  อายุ  ประวัติ  และความประพฤติในอดีต  สภาพแวดล้อมแห่งกรณี
ผลร้ายอันเกิดจากการฝ่าฝืนและเหตุอื่นอันควรนำมาประกอบพิจารณา
                      ข้อ ๓๙ ให้คณะกรรมการจริยธรรม  ดำเนินการตามข้อ ๓๕  และส่งผลตามคำวินิจฉัย
ให้ ประธานสภาเทศบาล หรือผู้กำกับดูแลตามพระราชบัญญัติจัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น ๆ แล้วแต่กรณีคำสั่งลงโทษผู้ฝ่าฝืนประมวลจริยธรรมตามคำวินิจฉัยของคณะกรรมการจริยธรรมและเมื่อมีคำสั่งลงโทษแล้วให้ประธานสภาเทศบาล หรือผู้กำกับดูแลตามพระราชบัญญัติจัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น ๆ แล้วแต่กรณี      แจ้งคณะกรรมการจริยธรรมเพื่อรายงานให้ผู้ตรวจการแผ่นดินทราบต่อไป
/ข้อ 40 
                    
ข้อ ๔๐  กรณีที่เกิดปัญหาในการปฏิบัติตามระเบียบนี้ ให้ผู้ตรวจการแผ่นดินเป็นผู้วินิจฉัยชี้ขาด
                 
ข้อ ๕๑ ให้คณะกรรมการจริยธรรมพิจารณาปรับปรุงแก้ไขประมวลจริยธรรมให้มีความเหมาะสม โดยจัดให้มีการประเมินปฏิบัติตามประมวลจริยธรรมนี้ทุก ๆ  ๑ ปี หรือให้ดำเนินการปรับปรุงแก้ไขประมวลจริยธรรมให้มีความเหมาะสมตามคำแนะนำของผู้ตรวจการแผ่นดินต่อไป
          
        ทั้งนี้  ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป
ประกาศ  ณ วันที่   ๒  มีนาคม  พ.ศ. ๒๕61
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